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FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.
Megjelent hetenként egyszer

—► vasárnap reggel. ■
A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamácziókat a kiadóhivatalba 

(Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani. 
A LAP KIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA.

A Garam vidéke.
Barsvármegye közönségét már gyak­

ran foglalkoztatta a Garam folyó sza­
bályozásának kérdése, a mely tárgy­
ban a héten földmivelésügyi és keres­
kedelemügyi minisztereknél küldöttség 
is járt, hogy a folyó szabályozásának 
keresztülvitelét megsürgesse. Ez a 
folyó egész hosszában szeli át vár­
megyénket, igy nem lehet csodálni, 
ha az egész vármegye oly nagy súlyt 
helyez arra, hogy a Garam vonalát 
mielőbb szabályozza, az ártereket kiseb­
bítse.

A Garam szabályozása már régóta 
vajúdik 8 halogatása már mérhetetlen 
károkat okozott egyes községeknek. 
Ujbarson egész házsorokat pusztított 
el. Szódó és Mikola határában egész 
területeket szakított el vagy iszapolt 
be. A Garam az ország oly természetű 
folyója, mely állandó vizbőségénél 
fogva nem csak a kálnai vagy sárói 
malmok hajtására, de hajózásra is 
igen alkalmas. Természetesen nem a 
mai állapotban, a mikor egyik helyen 
kocsik járnak át rajta, más helyen 
meg három méternél is nagyobb a 
mélysége, a mikor helyenként kiszé­
lesedve pocsolyákká laposodik, másutt 
ismét patakszélességre össze szükül. 
Ha ezt a folyót rendes, egyenletes 
mederbe tereljük, egy rendes vizi utat 
nyitunk a forgalomnak a vármegye 
szivébe s a teheráru szállítást sokkal 
könynyebbé ésolcsóbbá tehetnők. Hi­
szen tudjuk azt, hogy a vizen való 
fuvarozás a legolcsóbb módja az áru“ 
szállitásnaa 8 helytelenül cselekednénk, 
ha ezt az önként kínálkozó jó alkal­
matosságot ki nem használnánk. S 
tekintve azt, hogy a Garam folyó 
vidékének nagy része még ma is ten­
gelyen kénytelen fuvarozni s hogy a 
magas vitel bér is nagyban hozzájárul 
a terményárak lenyomásához, belát­
hatjuk, hogy a vármegye közönségé­

nek kötelessége volt, hogy ezt a vizi 
utat magának biztosítsa és használ­
hatóvá tegye. Mert ha kissé draszti­
kus hasonlattal akarunk élni, azt mond­
hatjuk, hogy van egy igavonónk, csak 
meg kell venni rá a szerszámot s 
azonnal befoghatjuk. Sőt azt az erőt, 
mely a Garam sodrában rejlik, trans- 
formáczió utján ipari s egyéb czélokra 
is szépen értékesíthetnénk. Szakértők 
véleménye szerint itt-ott átvágások 
által elérhető, hogy a Garam vize 
100—300 lóerőt képes szolgáltatni, a 
mely bármily gép hajtására telhasz­
nálható. S igy a garammenti városok­
nak önként kínálkozik az alkalom, 
hogy ezt az állandó vizbőséggel ren­
delkező folyamban rejlő erőmennyisé­
get a legkedvezőbb módon felhasz­
nálhassa, Mily könnyű tehát a villam- 
világitáshoz, gyárak üzeméhez szük­
séges hajtó erők beszerzése. Tervek 
feküsznek előttünk, mely szerint Lé­
vától 6 — 7 kilométernyi távolságra is 
alkalmas pontok kínálkoznak a kihasz­
nálásra, s hogy a Garam vizének 
hajtó erejét egész hozzánk is át lehet 
vezetni.

Iparkodnunk kell tehát, hogy ezt 
a folyót mielőbb használhatóvá tegyük, 
s hogy a kormány támogatásával ezt 
a vizi utat mielőbb kiépítsük, a mely 
terv megvalósulása egy terjedelmes 
vidék életének fog nagy lendületet 
adni.

A Garammentét meg kell nyitni 
a forgalomnak és pedig nem csak 
lefelé, a főváros irányában, hanem 
felfelé a világpiacok számára is. Két­
szer ad, a ki gyorsan ad elve a ke­
reskedelemben a legszebben érvénye­
sül. A termelőnek, ha boldogulni akar, 
ezt az elvet nem szabad szem elől 
téveszteni. Ennek megvalósítása is 
azonban csak, úgy lehetséges, ha el­
tudjuk találni a nagy világ piaczok 
felé a legegyenesebb és legrövidebb 
útirányt. A garamvölgyi vasút hiva- 

fását sem lehet e tekintetben félre­
ismernünk, mert ez a legközelebbi 
összeköttetése az ország szivének a 
külfölddel. Sajnos, a fő-vonaljáratok 
nem erre vesznek irányt, hanem egy 
nagy kerülőt tesznek Galantha—Zsolna 
felé s úgy jutnak külföldre. Hogy a 
forgalom Berlin felé a legrövidebb 
irányba tereitessék, a leghelyesebb és 
legczélszerübb volna, ha a Garam völ­
gyén keresztül vezettetnék. El lehet 
képzelni a térképen, hogy mily idő 
és pénzmegtakarítást érhetne el a 
személy és áruforgalom, ha az Ber­
linből a Garamvölgyén át jutna Buda­
pestre. Nem is tekintve azt, hogy 
Párkány-Nánán a Duna balpartján 
vezetve a vonalat 50—60 kilométerrel 
tudnék az utat megrövidíteni, Mig ma 
a sok kanyargás, kerülő és átszállás 
csak ellenszenvessé teszi azt a jobb 
sorsra érdemes garamvölgyi vasutat.

Régi tapasztalás, hogy az a vidék 
boldogul legjobban, melynek a leg­
több s legegyenesebb összeköttetése 
van a világpiacokkal, a fogyasztó kö­
zönséggel. Akár a termelőt, akár az 
iparost tekintjük, mindkettőre nézve 
nagyfontosságu az, hogy terményeit 
illetve készítményeit miként s meddig 
kell fuvaroznia, mig eléri a piaczot, 
mert a vevő csak akkor keresi fel 
őket, ha alkalmas eszköze van a sze­
mélyszállításra. Épen azért valamely 
oi. i\g közlekedési eszközeinek mennyi­
ségéből bizton lehet következtetni an­
nak kereskedelmi forgalmára is.

Egyébiránt, hogy az általunk elő­
sorolt tervek időben, forgalmi eszközök 
és anyag megtakarításban mit jelen­
tenek, ánnak kiszámítását szakembe­
rekre bízzuk. Azonban lehetetlen, hogy 
előnyeit laikus ember is észre ne 
vegye. Meg kell tehát ragadnunk 
minden kínálkozó alkalmat, ha ezt az 
ügyet csak egy lépéssel is előbbre 
vihetjük. Főleg pedig ha egy parlagon 
heverő s eddig még fel nem használt 

erőt, ha módunkban áll, saját hasz­
nunkra nem értékesítünk, megbocsát­
hatatlan hanyagságot követünk el, 
melyért a késő utókor méltó szemre­
hányással illethet.

A gyári ipar fölénye a kis ipar felett 
s ennek némi ellensúlyozása.
A gyár, a kis iparral szemben, sok 

tekintetben van előnyben s igy, ennek ro­
vására, amannak a versenyképessége, fel­
tűnően emelkedik, amely versenyképességet 
neki az erőnek s a gépnek az alkalmazása 
szolgáltatja.

Az erőnek s a gépnek az alka'mazása 
tehát, az előnyüknek egész sorozatát nyujta 
és a kis ipart meggyengiti.

A gyári produkczió első feltétele ál­
talában, a tömeges és az egynemű terme­
lés s ezt lehetségessé teszik a gépek. A 
gyár föeroje tehát a gép, mihez még a 
közlekedési eszközök tökéletessége sorako­
zik. Vagyis tehát a géppel tokát, de nem 
sokfélét kell termelni s a lehetőleg egyféle 
termékeket, minél gyorsabban piaczra kell 
dobni. Ez csakis a gyári iparnál lehetséges.

Nézzük csak a .gyár többi erejét, a 
kisiparral szemben. A gyár tanulatlan munka­
erőt is alkalmazhat, holott a kis iparos, 
műhelybe, csakis képzett embert vehet föl. 
A gép, a gyárnak, olyan erőt szolgáltathat, 
melynek a kis iparos műhelyébe való be­
vitele, igen nagy nehézséggel jár. A gyár­
ban, a munka előállítása egyszerűbb, mert 
a munkás, az ipari czikkeknek csakis egy 
részletét készíti el; mig a kis iparban, a 
munka teljes befejezéséig csak egy kézben 
marad. A gyári munkás munkája a géppel, 
tökéletesebb, mint a kis iparosé. A kis 
iparnál ugyanis, sok függ attól, hogy milyen 
a munkásnak a képzettsége. A gyár, töme­
gesen termelvén, ná'a a takarékosság elve 
is jobban érvényesü hét. Igaz, hogy a 
gyárnál fődolog a töke, mig a kis iparnál 
az iparos munkaképessége; mindazonáltal 
a képességét az iparosnak elnyomja s éi- 
vényre juttatni, csak ritkább esetekben 
engedi.

T A B C Z A.
A csalódás vége.

A „Bara* eredeti tárczája.
— Irta: Tuba Károly. —

A város házai közül, magasan kiemel­
kedett az öreg Szücsy ódon, de gondosan 
tatarozott háza, melyet nagy kert övezett 
körül, diBzitve sokféle bokorral, cserjével; 
a magas, égbe nyúló százados fák valóságos 
sötét erdőt képeztek sttrü lombsátoraikkal, 
hol nem hallani egyebet az édes-szavu ma­
darak csicsergésénél, ábrándos dalaiknál, 
hol a vidor szellő örökösen settenkedik, 
himbálja, játszadozik » lomblevelekkel.

Most, mintha fájó zokogásba törne 
minden; mintha minden keseregne, sima 
és panaszkodnék, mintha minden együtt 
erezne azzal a két jó öreggel, a kik oly 
sokat aggódnak lányuk boldogságáért, a ki 
elment körükből messze . • • messze, le­
mondani.

Hiányzik az a pajzán kedvű lányka, 
ki nem régen még itt járt, itt ábrándozott, 
a miből többnyire csalódásra ébreszt a ri­
deg való. Itt járt ebben a százados kert- 
ben, merengve a fülemüle szerelmes dalán. 
Itt tanult meg szeretni az ihatott árasztó 
tarka virágoktól, meg a lombot himbáló 
pajkos szellőtől, itt az édesen turbékoló 
vadgalambtól, * rózsaszállal vidoran enyelgő 
pillangótól, az aranyos napsugártól, melynek 
tüzes lángocskái az ő szivét is bearanyoz­
ok. Itt lopódzott szivébe az a titkos ér­
télén — a twrflcm, mely lelkét a ooillagok 

honába varázsolta s ott kereste azt a tiszta 
viszontszerelmet, mit később megtalálni vélt.

Miért is jött útjába az a seép szőke 
fiatal ember? Miért is kellett vele találkozni, 
s örökké felőle álmodni éjjel, nappal,

Oh mily boldog volt, mily boldognak 
érezte magát, ha csak rágondolt is; s mi­
dőn közelébe lehetett, valami különös, soha 
nem érzett remegés togta el mindenét. Az­
tán mikor kis kezét annak kezébe tarthatta 
s belenézhetett égő szemeibe : mintha for­
gott volna vele a világ,

Tagadhatatlan, mert szép fiú volt, szá­
las, daliás termettel. A modorában meg volt 
valami ritka tulajdon, beszédjében finom 
nyájasság, mely néha hizelgéisé, kigyószerü 
simasággá vált. Ezekkel ejté rabjául a le­
ánykát, ezekkel nyert uralmat annak szive, 
lelke fölött s a gyenge, epedésteljes szív 
még szenvedélyesebben szeretett, a szere­
lem legszentebb idealizmusával. Mint gyenge 
virágot: magával ragadták az érzelmek s 
nem gondolt többé másra, csak arra; a kit 
szeretett. Felőle álmodott ébren, alva; fe­
lőle álmodott, kit nemesen, őszintén s az 
imádásig szeretett egyformán, változhatatlan 
hévvel, örökké tartó szerelemmel. Majd be­
telni érezte szivében az űrt, midőn meg­
találta a mi után eped, vágyott, mert ö — 
a kit úgy imádott — két év múlva, mikor 
már teljesen végzett tanulmányaival s szép 
hivatalhoz jutott — megkérte azokat az 
aranyos kis kacsókat.

Mily öröm volt az ! A leány csak úgy 
ujjongott örömében. Az öreg ozücsy, meg 
jóságos felesége könnyeztek örömükben; nem tudott többé.

Lett is sürgés forgás a háznál. Készülődtek. 
A leányka alig várta a nagy pillanatot, 
midőn elmondják egymásnak a „holtomiglan 
holtodiglan11. Annyi boldog napot élt át igy 
rajongó szerelme és az üdvös viszontsze­
lem, tudatában és érzetében. Ez izgatta 
mindig ; ez irányozta minden tettét, gondol­
kozását. Örökké érezte azt a forró, mámo- 
ritó, tüzes ölelést, hallotta az elbóditó, sze­
relmes szavú suttogást, melynek a kerti vi­
rágok, a bólogató bokrok a megmondhatói.

Szerelme, az a tiszta, természetes ér­
zés paradic.ommá varázsolta előtte a fakó, 
csalárd világot. Boldognak tudta magát ön­
feledten, még csak gondolatában sem volt, 
hogy tele van e sivár élet küzdéssel, meg­
próbáltatással, gyötrelemmel, mit át kell 
élni, át keli szenvedni a szomorú tapaszta­
lat révén, hogy mégsem olyan a világ s 
nem olyanok benne az emberek, mint a 
minőknek látjuk. Csak akkor eszmélt ál­
maiból, midőn lehullt a fátyol, eloszlott a 
köd s ott állt a zordon való előtt, mely 
romba dönté az ábrándalkotta képeket, 
hogy az a fény, mely csábosán mosolygott 
felé és követte: csak érzéketlen csalfa lány 
volt. És mint balgán hivő, az ábrándok 
honából lesve, igaz szerelmével ott állt a 
tátongó ösvény előtt, mert az csalta meg, 
kit nem szeretett, de imádott azzal a 
szennytől, minden salaktól megtisztult érze­
lemmel.

Csalódott, mert hitt a csábos szónak, 
hitt mert szeretett. Észrevétlenül ütött ta- 

szabadulni 
Szeretett; kimondhatat-

nyát szivében a vágy, melytől

lanul szerette azt az ifjút. Rajongott érte, 
hitt neki, bizott benne. Nem kételkedett 
szavaiban. Hisz annyi tűz, annyi hév volt 
abban, moly villámként gyújtott s olyan 
szívből, olyan igazmondón tudott beszélni, 
hogy nem kételkedhetett . . . odaadta ma­
gát 1 És az a nyomorult, valami bűnös asz- 
szonynyal megszökött. Elhagyta a várost 
hivatalé', mindenét a többé hirt sem hallot­
tak felőle.

Irtózatos fölfedezés volt ez.
A leány lelkinyugalma eltűnt, mely 

később ágyba döntő beteggé tette. Nyíló 
arczrózsái eltűntek, beesett, halavány lett 
és sötét, boiongós bánat, keserű, szivettépő 
fájdalom tükröződött le róla.

Az öreg Szücsy és jóságos felesége 
kétségbe estek.

Hiába vitték levegőváltozásra, fürdőre, 
illatos fenyvesek közé, nem tudták behe- 
gesz'eni szive sajgó sebét, nem tudták meg­
lopni múltja emlékeit, a valónak vélt bol­
dogságot, szerelmet.

Szivének nem lehetett ébredése, bűbá­
jos kikeletje. Szemei nem tudtak felcsillanó 
lánggal élni, arczát nem fogta el a pirka­
dat s nem nyílt mosolyra, nem sohal Csak 
akkor, akkor derült vo'na fel, ba annak, a 
kit szeret, újra éresné tüzes, szenvedélyes 
ölelésének, csókjának boldogító melegét, 
Mert még most is szereti azt a csábitót, 
Bzereti, imádja s tán el is pusztul érte . . . 
Elpusztul érte, mert érzi : nála nélkül sivár 
az élet, üres, olyan kihalt . , .

Úgy irigykedett a napsugárra, mely az 
ablak függönyein beszűrődött; csókot hintve



A gyár, kellő tőkével bírván, a nyers 
anyagot első kézből s olcsóbban kaphatja; 
a legképzettebb egyéneket alkalmazhatja, 
hitellel rendelkezhetik, mert ö is hitelezhet; 
áruraktárakat tarthat fenn s igy jobban is 
értékesíthet.

A kis iparos cs.k megrendelésre dol- 
gozhatik, a gyár azonban készletre. Ami 
az értékesítést illeti, a gyár itt is előnyben 
van ; mert mig a kisiparos ezt maga kény­
telen végezni, addig a gyár helyett ezt 
elvégzi a kereskedelem. A gyár összekötte­
tései is nagyobbak, megismerheti fogyasz­
tóit, szakályozhatja termelését a szükséglet 
szerint, a gyár kikutathatja jobban azt is, 
hogy hol van nyers anyag s milyen körül­
mények közt lehet ahhoz, minél előnyöseb­
ben jutni. A gyár nincs egy beszerzési for­
ráshoz kötve, hanem azt érdekei szerint 
tetszés szerint változtathatja. A gyáré az 
egész ország, az egész világ, helyhez nincs 
kötve; oda szállítja áruit, a hova azt czél- 
szerünek tartja. A kis iparos területe kor­
látolva, legtöbbször oda van utalva, ahol 
a fogyasztója lakik. A gyár, ügynökei által, 
terjeszkedik, a válságokat könnyen állja 
ki, mert van pénze; adózásai is sokkal 
egyszerűbbek, mint a kis iparosé; társa­
dalmi szempontból is könnyebben szervez- 
kedhetik, mert össze' öttetései nagyok, fon­
tosak és sokakat érintenek. A gyár, munka- i 
erőt is könyebben kaphat, mert a munká- 1 
sok jobban is szeretnek gyárakhoz menni, , 
a mennyiben azoknál, a munkaviszonyok 
szabályozva vannak. Gyárnál a munkás 
tudja, hogy meddig tart a munkaidő s 1 
mikor szünetel a munka s mikor szabad ' 
egészen. A gyár, a munkást jól fizeti; te­
hát meg is marad nála sokkal állandóbban 1 
mint a kis iparosnál, végül, a gyári mun­
kás társadalmi viszonyai is jobbak, mint a 
kis iparos segédeié.

Így aztán teimészetes, hogy mindenki 
csak a gyárhoz tódulván, a kis iparos csak 
gyengébb képzettségű segédeket kaphat s 
tanonczokat is csak az alsó nép rétegeiből 
nyerhet. Voltak idők, amikor ez másképen 
volt, a mikor ugyanis, előkelő iparosok ' 
gyermekei léptek az iparos pályára! Ma 
már csak, inkább hivatalnokok lesznek s 
igy az iparra rossz anyag tódul!

(Folyt, köv.)

Tenyészszarvasmarha és lód íjazás 
Verebélyen.

A barsmegyei gazdasági egyesület szö­
vetkezve a vármegye lótenyészbizottmányá- 
val szept. 1-én vasárnap tartotta, tekintettel ' 
a jövő évben Pozsonyban rendezendő orszá­
gos gazdasági kiállításra, a mikor a nagy- > 
tenyésztők is sorompóba lépnek mint kiállítók ' 
— csupán ló és szarvasmarhadijazást a kis­
gazdák állatai részére.

A verebélyi járásban a nép előtt az I

ilyenféle állatdijazás majdnem ismeretlen volt, 
s azért kisebb számban volt onnan szarvas­
marba kiállítva, mint az lehetett volna; a 
lévai jáiás kisgazdái ide is eljöttek, kikben 
a törekvés nem szűnik és ezt részben
az okozta, hogy a legelső díjazás kiállítással 
a lévai járásban N.-Kálnán volt.

Egészben véve az eredmény, ha nem 
mondható is kiválónak, különösen a szarvas­
marhadíjazásnál, de a körülményeket, külö­
nösen a szarvasmarha tenyésztés jelenlegi 
fokát tekintve, a mely kritikán aluli csorda­
rendszerben csúcsosodik ki, a a mikor csak 
most kezd békóiból kibontakozni és 1—2 
év óta használnak a községek általánosság­
ban véve megfelelő tenyészbikákat,— elég­
ségesnek mondható. így nyilatkozott a bíráló 
bizottság is.

A szarvasmarha díjazásra térjünk át.
A bíráló bizottság tagjai vo'tak : Zongor 

János a bizottság által választott elnök, Lutz 
József, Rázgha Ernő, Rudnyánszky János, 
Szentiványi Oszkár, Szirányi Sándor, Szsjbély 
Árpád, Tarisch Rezső, Dús Jenő, Ordódy 
Lajos és Levatich László.

A szarvasmarhadijazásnál kiállított 53 
gazda a verebélyi és lévai járásból 66 dara­
bot ; 33 üszőt, 29 tehenet és 4 bikát.

A bizottság ért ék számozás alapján a 
következő dijazást állapította meg : 1 csoport­
ban bikáknál: Tóth Károly Léva l1/, éves 
bikája után első dijat 60 koronát; Ponoczky 
Lajos Fölső Pél 2 éves bikája után elismerő 
oklevelet nyert dij helyett, mert közép- , 
birtokos.

2-ik csoportban teheneknél: Sillaba Fe- ! 
rencz Töhöl, tehene után I. dij 60 koronát, > 
Pálinkás István parasztmiutabirtokos Kis- 
Szecan tehene után II. dij 40 koronát, Ko­
vács Pál, Aha tehene után III. díj 30 koionát, 
Szabó Ferencz Z-i'va-Gyarmat tehene után 
IV. dij 20 korona, Balázs János Nagyod 
tehene után V. dij 16 korona.

3. csopor'bán üszőknél: Pálinkás István 
ifj. Kis-Sz cse üszője után I. dij. 60 korona, 
Javorovszky Sáudor Zdtva-Gyarmath üszője 
után II. dij 40 korona. Kemény István N.- 
Szecae üszője után II. dij 40 korona, Galam­
bos István Léva üszője után III. dij 30 kor., 
Záhorszky János Z-itva-Ujfalu III. dij 30 kor. 
Jankovics Imre Verebély IV. dij 20 kor., 
Kemény Lajos N.-S'ecse IV 20 kor., Zima 
Imre Verebély V. díj 17 kor., Fejes Ferencz,
N.-Valkháza V. díj 17 kor.

A lódijazást. bíráló bizottság tagjai a 
következők voltak : Dombay Vilmos elnök­
lete alatt Ambró István, Botka Ziltán, 
Klobusiczky János, Tarúcb Kajetán, Rud­
nyánszky Titusz ifj., Scbreiter Henrik, gróf 
Sternberg Ferencz, Taubinger Ágoston, Vi- ! 
gadi Virgil, Fischer és Szecsödi.

Elő lett vezetve 83 drb. csikós kancza, 
51 drb. 4 éven felüli kancza, 42 drb. 3 
éves fedezetlen kancza és 35 drb. egy éves 
kancza csikó, összesen 211 drb.

Az 5 éven felüli csikós kanczák export­
jánál, I. dijat nyertek : Király István n.-kál- 
nai lakos kanczája. II. dijat nyerte : Peterke 
Sándor uj-barsi lakos kanczája. III. dijat 
nyerte : Baranyai János f.-váradi lakos kan­
czája. IV. dijat nyerte Hozlár Márton n.-valk- 
házi lakos kanczája.

Versenyen kívül, elismerésre méltatva : 
Szubró István n.-fajkürthi nagybirtokos két 
sötét pej kanczája,

A 4 éven felüli kanczák : 1. dijat nyerte 

Balázs Lajos nAgyodi lakos kanczája. II. 
dijat nyerte László István kis-szecsei lakos 
kanczáj'i. III- dijat nverte László István, 
kis szecsei lakos kanczája. IV. dij^.t nyerte 
Koncz Jónás bars-endrédi lakos kanczája.

3 éves fedezetlen kanczák. I. dijat nyerte 
Peterke Máté uj-barsi lakos kanczája. II. 
dijat nyerte Kemény Lajos n.-szecsei lakos 
kanczája. III. dijat nyerte Fejes János n.- 
vslkházi lakos kanczája, IV. dijat nyerte 
Szládecsik Mihály n.-mányai kanczája.

Egy éves kancza csikók : I. dijat nyerte 
Varga Imre verebélyi lakos csikaja, II. dijat 
nyerteHozlár Márton n.-valkházi lakos csikaja,
III. dijat nyerte Kemény Jónás, n.-szecsei 
lakos csikaja, IV. dijat nyerte Csonka János 
k.-szecsei lakos csikaja.

Megjelent a nagy közönségen kívül a 
díjazás megtekintésére Barsvármegye alis­
pánja és a közel fekvő vidék női intelligen- 
cziája társakul szegődvén a férfiaknak.

Déli i/22 órakor társas ebéd volt, melyen 
negyvennégyen vettek részt.

Felköszöntöket mondottak: Dombay 
Vilmos Darányi Ignácz földmivelésügyi m. 
kir. miniszterre, Ordódy Lajos gróf Károlyi 
Sándorra a gazdák vezérére, Zongor János 
Barsvármegye alispánjára, Simonyi alispán a 
barsmegyei gazdasági egyesületre, Leidenfrost 
Tivadar, Dcmbay Vilmos létenyészbizott- 
mányi elnökre, Zongor János Klobusiczky . 
János orsz. gy. képviselőre, Szentiványi I 
Oszkár a kisOirtoa osztatlanságára, Ordódy 
Lajos a megyei jeles és közreműködő nagy­
birtokosokra, Simonyi alispán Levatich i 
Lászlóra a barsmegyei gazdasági egylet tit- * * * 
kárára és Dombay Vilmos Ordódy Lajosra.

Egyes felköszöntökön keresztül vonult 
azon aggodalom, hogy a gazdák mostoha 
Borsa kétségbeejtő az idei rósz termés és a 
rósz árak miatt, fokozza ezt még azon bizony­
talan helyzet, hogy nem tudni, hogy 1903-ban 
miképen köttetnek meg a kereskedelmi szer­
ződések a külföldi álamokkal; ettől függ: 
a magyar föld kié lesz ?

X>. X*.  

Különfélék. i
— A „Barsvármegyei Általános

Tanító Egyesület" 1901. évi rendes ! 
közgyűlését október 8-án (kedden) d. e. | 
‘,,10 órakor tartja Léváu, az állami tauitó- 
kepzö-intézetben. A gyűlésnek, melyet az 
összes templomokban órakor tartandó 
isteni tisztelet előz meg, tárgysorozata a 
következő: 1. Elnöki megnyitó. 2. Az el- j 
távozott elnök helyének betöltése. 3. Tu- , 
kari jelentés. 4. Á pénztáros jelentése és ' 
az 1901/1902. évi költségvetés megállapí­
tása. 5. Czukrász Róza gyakorlati tanítása 
és szabad előadása a fonomimikai elögya- . 
korlatokról. 6. Láng Mihály, szabad elő­
adása a testi büntetésről a népiskolában. , 
7, Kiss Imre, szabad előadása e czimen : 
„Az én népem*.  8. Steiner Ignácz, szabad 
előadása arról, hogy tanitandók-e a közön*  
séges törtek a népiskola IV. osztályában, i 
vagy nem ? 9. A pénztárvizsgáló bizottság 
jelentése. 10. A jövő évi közgyűlés helyé- I 
uek megállapítása. 11. Indítványok. (Az ' 
alapszabályok értelmében minden indítványt 
a közgyűlés előtt írásban kell beadni.) Dél- ' 
után l/t2 órakor közös ebéd az „Oroszlán*  i 
szálló nagytermében. Egy teríték ára bor ' 
nélkül 2 korona. Délután t/a4 órakor a

nagy-sallói ütközetben elesett hősök emlék­
ező órának a megkoszorúzása. Az emlékbe­
szédet tartja Végh István, egyesületi alel- 
nők. Délután 5 órakor a lévai mümalom s 
a villanyvilágitási berendezés megtekintése. 
Este l/tS órakor az „Oroszlán*  szálló nagy­
termében a „Ferencz József Tanitók Háza" 
javára tánczczal egybekötött hangverseny. 
Belépő dij: Személyjegy 2 korona. A kik 
elszállásolásra igényt tartanak és a közös 
ebéden részt óhajtanak venni, szeptember 
25 ig levelezőlap utján vagy élőszóval ok- 
vetetlenül jelentkezzenek S v a r b a József 
tanitóképző-tanár s bizottsági elnöknél' A 
kik nem jelentkeznek, azok sem szállást 
nem nyerhetnok, sem megfelelő étkezésben 
nem részesülhetnek. Tudjuk, hogy egy 
kulturális intézmény csak úgy lendülhet 
fel, ha a müveit társadalom anyagi és er­
kölcsi erejével támogatja, A barsvármegyei 
tanitók egész erőikkel munkálják a nép 
javát. Ugyanezért kérik a vármegye egy­
házi és világi méltóságait s müveit közön­
ségét, tiszteljék meg gyűlésüket részvéte- 
lökkel. A tanitók — hiszszük — teljes szám 
bán fognak összeseregleni, hogy ez alka 
lommal is tanúbizonyságot tegyenek hivatás 
szerete tökről.

— Nyugdíjba vonuló tanár. Dr. 
Halasy Kálmán, a lévai tanítóképző-in­
tézet köztiszteletben álló tanára, mint ér­
tesülünk, nyugalomba vonul. Hosszú tanári 
pályáján, melyet rövid megszakítással csak­
nem egészben Léván töltött, nem csak 
tanártársai barátságát és tanítványai ragasz­
kodását és tiszteletét birta, hanem az egész 
város nagyra becsülését szerezte meg ma­
gának. Az intézet tanári kara a héten va­
lóban meghatóan szívélyes módon búcsúzott 
el kartársátó'. Mi is, kik áldásos müködé- 
sénok évek soráu tanúi voltunk, a legőszin- 
tébben kívánjuk, bogy e fárasztó esztendők 
után a jól megérdemelt nyugalmat még 
sokáig zavartalan, csendes boldogsággal 
élvezhesse.

— A lévai fögymn. „Segitö-Egye- 
Bülei" folyó hó 8-án azaz vasárnap d. e. 
‘/,11 órakor köz- és választmányi ülést 
tart a fögymn. I. oszt, tantermében, melyre 
a n. é. tsgokat ez utón is meghívja az 
elnökség. Tárgysorozat: beszámolás, tiszt­
viselők választása és a segélyezések elin­
tézése.

— Kinevezés. A lévai kir. pénzügy­
igazgatóság Franczen Gáspár fő- és 
székvárost pénzügyőri fövigyázót a lévai 
kir. pénzügyigazgatósághoz segélydijas iroda­
kezelési gyakornokká nevezte ki.

— Próba szónoklat. A zentai izra­
elita hitközség Liebermann Jakab lévai 
főrabbit meghívta, hogy az ottani izr. temp­
lomban próba szónoklatot tartson s a rabbi 
megüresedett állására pályázzék, ki a napok­
ban Zentán meg is jelent s megtartotta a 
próbaszónoklatot. A zentai lapok a legna­
gyobb elismeréssel írnak Liebermann 
szónoklatáról, melyben a nagymüveltségü 
főrabbi kiváló tudással azt fejtegette, hogy 
a műveltség, a legelőre haladottabb kultúra 
sem zárja ki a vallásosságot s hogy a val­
lásos érzés hiánya okozza azt, hogy a sok 
humánus, egészségügyi és szociális intéz­
mények dacára mégis tapasztaljuk lépten- 
nyomou azt, hogy elégedetlenek s boldog­
talanok vagyunk. Rámutatott a régi zsidó­
erkölcsökre, vázolta a zsidó tudósok tudo-

a szoba pamlagára; irigykedett a kalicz- 
kában vígan daloló kanári párra, a midőn * 
szerelemittas, vágyteli csókban adtak kife- I 
jezést édes boldogságuknak. Irigykedett 
mindenre, mindenre, mert azt hitte : minden 
az ő boldogtalanságán nevet, kaczag.

Ilyenkor a keserűség gondolatának 
egész raja támadta meg szenvedő lelkét. 
Úgy szeretett volna csendesen elmúlni s 
nem tudni a múlt felől semmit. És neki 
élnie kell, a ki nélkül nem tud élni. Szom­
jazza az örömet, a forró ölelést, csókot, 
mindent. Homloka, mindene örökösen égett 
a láztól, gyötörte a torróság. A nyugalmat, 
a csöndet kereste, mely feledtetni tudná 
vele összetört üdvét, szétdult boldogságát.

Feledni vágyott!
És csakugyan, midőn elmúltak az arany*  

sávos napok s beköszöntött a virágot, lom­
bot sirba döntő őszi hervadás; mikor el­
némult a daltól hangos liget ~ csak a sár­
gult lombok zizegő hullása hallatta lágy 
neszét, — midőn már letarolta a hervasztó 
őszi szél a tájat s csendes álomba szende- 
rité a természetet, melynek ölén kihalt a 
remény, sirba hullt a vágy s a szív sem 
találta örömét — akkor 6 is jobban érezte 
már magát és zárdába ment, hogy a szent 
falak között a buzgó hitben és jámborság­
ban teljes vigasztalást, a világtól elzárkózva 
— nyeljen balzsamos irt szive fájdalmára. 
Oda ment gyógyulást keresni s gyászolni 
derűs éveit, melyben rózsás álmokat felhő*  
télén ragyogó ábrándokat szőtt titkok ho­
nába bolyongó fiatal képzelete, mely szivét 
az ábrándos szivet ködfátyolos sejtelemmel 
megdobogtatta.

É» hiába próbált fsledni, Ott is csak

egy kép foglalkoztatá, mely szemei előtt 
lebegett mindig. Egy kép, melyért imád­
kozott forró, hő imát és szenvedett néma 
lemondással.

Nyugalma itt sem állt helyre, itt is 
űzte, hajtotta valami gyötrő démon.

Lelkében rémesebbnél*rémesebb  gon­
dolatok keringtek. Úgy érezte, hogy nem 
tud élni e kinterhes földön ; nem tudja el*  
viselni azt a tenger bánatot, mely szivére 
lelkére ólomsulyként nehezedik . , .

Már a halál rideg fogalma vibrálta 
agyának idegeit, gondolatait. Mintha egye­
dül csak az volna képes kinos életétől 
megszabadítani, csak annak jéghideg karjai * 
fogják őt meggyógyítani.

Es határozott . . ,
*

Este van,
Olyan mélabusan hangzik a komor 

zárda kis harangja, a rideg falak lakóit 
imára hiva,

A kápolnából világosság ömiik a magas, 
gótives ablakokon.

Bent fényárban úszik minden; a szen­
telt gyertyák lobogó lánggal égnek s ara­
nyos fényesség ragyogja be a szüz-Mária 
szent képét. Tündökölve fénylik minden, 
mintha a napsugár pásztázta volna be az 
egész kápolnát, melyben az igaz szeretet 
megnyilatkozása látszik . . . Majd felnyílik 
a nagy keményfaajtó s egymásután sorba 
ájtatos léptekkel jönnek be a feketeruhás 
apáczák, apró, finom ujjaik között hosszú 
olvasót forgatva, arezukon ünnepélyes ki­
fejezéssel.

Elfoglalták helyüket, astán ölesekül*

csőit kezekkel, szemeiket égfelé emelve 
buzgón imádkoztak.

E'nómult a kis harang ezüstös hangja 
is. Felhangzott az orgona túlvilágra emlé­
keztető szomorú, bubaejtő akkordja, kisérve 
melódikus énektől,

A legelső padban a fai mellett egy 
fiatal apácza nyugtalanul, félve tekint kö­
rül, hogy nem látta-e valaki, nagy, tenger­
zöldjéhez hasonló szemeiből halavány, de 
mégis bájos arczán leomló könnyeit, korai 
ajkain keserű mosolylyal, mely mosoly lát­
tatta a gyöngysor fogakat, Kezeit össze­
kulcsolva leborult s bánatos, elkomorult 
arczczal bámult maga elé , . ,

Borzalmas izgatottság fogta el, a mi a 
zsolozsma végének közeledtével mindinkább 
fokozódott. Valami erős kábulat lepte meg; 
feltekintett s szemei előtt összefolyt minden, 
Kétszeresen hallotta az orgona zúgást, a 
harmonikus éneket.

Egy titkos pillantással a fejedelem 
asszony felé tekintett, aztán arczát kezeibe 
rejtve leborult a padra s egy mély sóhajtás 
után halkan zokogott . . , .

Véget ért az ima.
Elnémult az ének utolsó akkordja is 

simán, mint mikor a szellő végig suhan a 
sima tó tükrén, elhangzott a kar lágyan 
hangzó éneke.

Az apáczák párosán indulnak kifelé ; 
csupán egy marad némán, mozdulatlanul 
ki a fejedelem asszony kérdésére, hogy 
„nem jön-e ki“ ? — egy rövid ,nem“-mel 
válaszolva ott maradt mély áhítatban. Csak 
akkor ébredt álomszerű merengéséből, csak 
akkor tisztultak kuszáit gondolatai, midőn 
a tölgyfa ajtó lecsapódott, Sióméit, melyek­

ben sajátszerü fény lobogott — csodásán 
■ körül jártatá, mintha keresne valakit. Puha 

kezeit homlokához emeié — lázas ferróság 
, égeté azt. Szive hevesen dobogott, keble 

gyorsan emelkedett, zihált.
Örült gondolatok gyötörték agyát, ré­

mes játékot űzve képzeletével.
Könnyes szemeit letörlé és figyelt.
Majd csendes léptekkel oda ment es 

letérdepelt a szent-szűz szivének oltára 
előtt s alig hallhatóan imádkozott.

Kezeiben reszketett az olvasó.
Mig kitárta szenvedő fájó szivét, lelkét 

i maga volt a megtestesült szenvedés.
I így tartott ez pár-perozig. Aztán meg­

csókolta a szobrot, letörülte szemeinek utolsó
i könnyeit s körül tekintett fájón, keser­

vesen.
Semmi nesz.
Kebeléből hirtelen egy kis üveget vont 

elő, mialatt testén soha nem érzett hideg­
ség futott végig. A másik pillanatban fené­
kig ttrité ki az üvegcse tartalmát s mielőtt 
megfehéredtek az édes ajkak, az utolsó 
sóhajban is egy „név*  szállt el valahova 
messze , . . kitudja hovál? Azután leha­
nyatlott. Szép szemei lecsukódtak, ajkai 
elnémultak örökre 1 Lelke felszállt, sudár 
termete — melyet még karcsúbbá tett a 
neki oly jól illő fekete ruha — ott feküdt 
a hideg tarka márvány kövön mozdulatlanul

A gyertyák — melyek még előbb pis­
logva lobogtak — kialudtak s ködös ho­
mály derengett a kápolnában. Csak a sá­
padt, fogyott holdvilág tekintett be kíván­
csian, varázsfátyolt szőve egy alabastrom 
arczu test fölé . . .



^yos munkálkodását és saját szavaikkal 
buonjitotía, hogy bölcseik nagy tudásuk 
állott vallásosak és a mi födolog ooldo- 
,ok voltak. A tősgyökeres magyarsággal 
főnöki lendülettel előadott beszéd nagy 
hatást keltett. A zentaiak biztosra veszik 
útválasztását. A lévai izr. hitközség, noha 
nigyon örvend annak, hogy főrabbija tudo­
mányát még a messzeföldön is méltányol­
ják, nem akar megválni attól a férfiútól, 
kit a más vallásuak is nagyrabecsülnek s 
bizonyára módját ejtik annak, hogy szere­
tett papjukat itthon maradásra bírják.

— Műkedvelők szinelöadása. A 
helybeli „Katholikus Legényegylet" tagjai 
yokashoz híven ez évben is rendeznek 
házalapjuk javára tánczczal egybekötött jó- 
tekonyczélu szinelöadást s előadják Almási 
T. .Tót Leány* czimü kedves népszínművét, 
a melyre nézve a legelső előkészületek már 
e napokban meg is kezdődtek. A félreér­
tések kikerülése végett már most sietünk 
kijelenteni, hogy mi a helybeli „Iparos 
kör" előadását távolról sem akarjuk meg­
hiúsítani s nem is adjuk azt előbb elő, 
mint az iparos kör előadása után, bár már 
május hóban eltökéltük. Egyesületi Elnök.

— Egyházi kinevezések. A herczeg- 
primás Ralbovszky András segédlel­
készt Nagy-Szelezsénybe plébánosnak ne­
vezte ki; Beréuyi István káplánt Bars- 
Thaszárra helyezte át s Bussay Tivadar 
bars-thaszári káplánt F o r s t e r Gyula csa­
ládjához nevelőnek bocsátotta el. G r e s s 
András kis-apáthi, Némethi János fenyő- 
kosztolányi és Lukatsik János ebedecz. 
tanítókat állásukban véglegesen megerösi-1 
tette.

— Eljegyzés. Z h o r e 11 a Gyula a 
„Nagy-Tapolcsány és Vidéke“ szerkesztője 
es nyomda-tulajdonos Nagy-Tapolcsányban 
eljegyezte magát öz. H o 1 z e r Frigyesnével 
szül. Pauchly E.elka úrnővel, néhai 
Pauchly szkiczói birtokos szépmüveltségü 
kedves leányával.

— Jutalomjátékok. Szept. 10-én 
Ernyei János, a társulat jeles hösszerel- 
mesének jutalomjátéka lesz, mely alkalom­
mal Schiller remek drámája; „Ármány és 
szerelem" kerül szinre. Szept. 12-én csü­
törtökön pedig Ibsen hatalmas drámája 
minden magyar színpadot megelőzőleg kerül 
szinre Heltai Jenő a szintársulat kiváló 
tagjának jutalomjátékául a „Kisértetek" 
Ibsen legjelesebb müve, nátuna csak Zac- 
coni és Novelli játszották le a vígszínház­
ban. Érdeklődéssel nézünk mindkét előadás 
sikere elé és felhívjuk rá a müértő közön­
ség, valamint az iQuság figyelmét.

__ Színházi mitHor. Vasárnap két 
slöadás. Délután 4 órakor félheiyáraákal: 
„A peleskei nótárius" Énekes bohózat. Este 
8 órakor először: „A geli kiskirály" nép­
színmű népdalokkal. Hétfőn: „A végre­
hajtó" franczia vígjáték. Kedden Ernyei 
János jutalomjátéka : „Ármány és szerelem" 
Schiller öröászép drámája. Szerdán: „Vál­
junk el" franczia vígjáték. Csütörtökön: 
Heltai Jenő jutalomjátéka először: „A 
kisértetek" Ibsentől. Pénteken zónaelöadás 
féllielyárakkaí 1 „A bor". Szombaton elő­
ször; „Pry Pál megházasodott" legújabb 
angol bohózat.

— Fejedelem ős czigáuyprimás. I 
Nagy dicsőségben volt részé a lévai ban­
dának e hó 1-én Koritnyiczán, hol a fürdő­
vendégeket szórakoztatta szép muzsikájával. 
E napon Ferdinand bolgár fejedelem ér­
kezett oda egész kíséretével. Az ebéd alatt 
meghallotta Lakatos Sándor fülbemászó 
muzsikáját, s annyira megtetszett neki, 
hogy este külön magához hivatta s szebbnél 
szebb nótákat huzatott magának. Különösen 
tetszettek neki a régi, busongó magyar 
nóták, a mely mellett a fejedelem órákig 
elmélázott s elragadtatva mondogatta, hogy 
csak nincs szebb a magyar zenénél. A 
prímás mellett élvezettel hallgatta a kis 
Lakatos Gyulának játékát s egész maga 
mellé szólította. A banda természetesen 
kitett magáért s a fejedelem kérdésére 
büszkén vallották Léva városát hazájuknak. 
A mulatság végével a fejedelem megaján­
dékozta őket s szívélyesen ígérte meg La­
katosnak, hogy a lévai banda muzsikájára 
mindig élvezettel fog visszagondolni.

— A főváros UjlóthnaJt. Ujlóth hars­
megyei községet nemrégiben nagy tűzvész 
pusztította el; kétszáznyolczvan ház és 
melléképület égett le s a templom is rommá 
lett. A vallásalap a templomot helyreállí­
totta ugyan, de fölszerelés nincs. A község 
z főváros hatóságához fordult, hogy a régi 
Erzsébetvárosi templom tárgyait engedje 
át nekik. A fővárosi tanács elhatározta, 
hogy néhány belső fölszereléshez tartozó 
keiteket átenged és anyagi támogatásul 
200 koronát utalványoz ki a leégett köz­
ségnek.

— Hivatásának áldozata lett e hó 
6-án egy Vég István nevű csatai vasúti 
munkás, ki a vasúti kocsik összekapcsolá­
sával foglalkozott, s tolatás közben saját 
vigyázatlansága folytán két kocsi ütközője közé 
került, minélfogva a szerencsétlen munkás 
olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy 
még ott a hely színén meghalt.

— Hímen. Schill Antal lévai szol- 
gabirósági végrehajtó a héten kötött házas­
sági frigyet özv. Horánsskyné Hajnal 
I rancziska asszonynyal Léván.

— Végzetes baleset, őrhegy 
Eszter ipolyszakállosi kis leánykát szülei 
nagyanyjához, özv, G ó t h Andrásáé óvári

lakosnőhöz küldötték látogatásba. A múlt 
hó 28-án a kis leányka nagyanyjával a vá- } 
mos-ladányi határban levő szellőbe akart 
menni, útközben a Perecz patakon egy kes­
keny padlón mentek keresztül. A gyermek 
véletlenül eleresztette nagyanyja kezét s a 
patakba esett s egy pillanat alatt eltűnt 
nagyanyja szemei elöl, ki jómagával is te­
hetetlen öregasszony. Már csak a holttestét 
tudták kifogni a szerencsétlen gyermeknek. 
A hatóság megindította a vizsgálatot.

— Zsidó újév. Folyó hó 14. és 15-én 
ünnepük meg izr. polgártársaink újévüket, 
mely a zsidó évszámítás szerint a világ 
megteremtése óta az 5662-ik esztendő. Ná­
luk az uj év beköszöntése nem jelenti azt 
hogy most boldog és boldogtalan „újévi 
ajándékot* kér azon a jogcímen, hogy „b.
u. é. k.*-ot mond, hanem ezen nap arra 
való, hogy az éhezőkkel és szegényekkel 
jót tegyenek s jótétemények, meg bünbánás 
által készítsék elő magukat az ugyancsak 
e hó 23-án bekövetkezendő engesztelő­
dóm kippur) napra.

— Léván augusztus hónapban 
meghaltak. Kacseuyecz Jánosné, szül. Sü­
megit Mária élt 63 évet. Tonka Mária, élt 

évet. Vörös Anna, élt 14 évet. Bukta 
Róza, élt 7 napot. Szegedi Ilona, élt t/6 
évet. Fekete János, élt 66 évet. Kriek Sa­
rolta, élt evet. Szabó Pál, élt 25 évet. 
Bagócsi Pál, élt 33 évet. özv. Stadler Ig- 
náczné, szül. Gubics Lenke, élt 84 évet. 
Németh László Adolf, élt 30 évet. Tusnai 
Aranka, élt 11 évet. Mészáros József, élt 
42 évet. Miklóska Emília, élt 53 évet.

Rovatvezető: ZUHANY.
Lelki jóság. Egy öreg asszony elhunyt fér­

jének mellszobrát készíttette el. Midőn az agyag min­
tázatot megtekintette, igy szólt: — ügy találom, hogy 
az orra kissé uagy. — Bocsánat uagysád — felet a 
szobrász — a nagy orr a lelki jóságot mutat. — Ak­
kor csináljon neki még nagyobbat.

Színház.
V a s á r n a p Haupimann Gerhardt szo- 

czialisztikus irányú színmüve, „A takácsok* 
került szinre. E darab épen nem a vasár­
napi közönségnek való s meg is látszott 
rajta, mert nagyon hidegen fogadta az elő­
adást, noha a szereplők kétségkívül a leg­
nagyobb igyekezettel oldották meg felada­
tukat. Bokody (Baumert), Ernyei 
(Backer) tehetségük legjobb oldalát mutat­
ták be. P e 1 s ő c z i is megállotta helyét 
Dreisiger szerepében. Horváth (Jager 
Móricz) elég jól szaval'a s helyenként meg­
lehetős ügyesen ki is d mboritocta szerepét. 
Az előadásnak azonban hátrányára szolgált 
azon körülmény, hogy egyik-másik szerep­
lőnek két-három ellentétes jellemet kellett 
megjátszani. Ezért aztán valamennyi hal­
vány és szintelen maradt. így volt Heltai 
Nándor. A lelkész hangján nagyon észre­
vehető volt még az öreg Anzorge takács 
sopánkodása.

Hétfőn másodszor láttuk az „Ocskay 
brigadéros"-t az előzőhöz hasonló előadás­
ban. Azon különbséggel, hogy Taricsot 
Heltai Nándor játszotta a legnagyobb 
igyekezettel. Azonban e nem neki való 
szerepkörbe nem tudta magát sehogy sem 
bele találni. Ernyei (Ocskay) alakja ma 
is szépen kiemelkedett. Jól fogta fel s jól 
is megjátszotta. Mellette Bokodyné 
(Tisza Ilona) tűnt ki. Hevesi Gusztiké 
Dili szerepében ismét zajos tapsot aratott. 
E kedves kis művésznő játéka köunyed, 
természetes, művészi érzéke megőrzi a 
szélsőségektől.

Kedden Hevesi Gusztiké és Ma­
riska jutalomjátékául Csiky Gergely poéti- 
kus színmüve a „Nagymama" került szinre 
igen sikerült előadásban. Hév esi Gusztika 
(Marta) ma egyik legjobb szerepét mutatta 
be s a közönség elragadtatással nézte gyö­
nyörű játékát s a jelenések 'végeztével 
szűnni nem akaró tapssal hívta lámpák elé. 
Hevesi Mariska (Piroska) csinos jelenség 
volt szintén, de egy szobor ridegségével 
hat. H e 11 a i n é (Szerémi grófné) rutinnal 
játszott; előkelő diskrét játéka köztetszés­
ben részesült. P e 1 s ö c z i Örkényi hálás 
szerepét kitünően tolmácsolta. Heltai 
Nándor a tábori lelkészt kiváló tempera­
mentummal személyesítette. Bokody (Tó- 
dorka) művészete semmi kívánni valót sem 
hagyott hátra. Jászai Erzsi (Szerafiin) 
egyike a legtehetségesebb komikának, ki a 
mellett vegyesen játszik mindenféle szere­
pet s valamennyit jó ízléssel. Szigeti 
Mari (Galambosné) tipikus alakítása szintén 
elismerést aratott.

Szerdán a „Gésák" mutatták be 
magukat. S az előadás szépsége mindnyá­
junkat meglepett. Az igaz, hogy Ernyei 
a bős szerelmes játszotta Reginait, de hát 
ez a körülmény sem vált hátrányára az 
előadásnak és a bájos kis gésáknak. Hevesi 
Janka (Mimóza) szépen játszott, szépen 
énekelt. Hangja tisztán és üdén csengett. 
Dombi Ilona (Molly) szép tánczát zajosan 
megtapsolták. Hangja mély alt, de elég 
kellemes. Heltai Jenő (Vüncsj) jó hatást 
keltett könnyed játékával. Kupléját sokszor 
megismételtette a közönség. Jó volt P el­
ső c z i is (Imári Márki). A kar is szépen 
énekelt s a közönség szívesen tapsolt vala­
mennyi szereplőnek s észre sem vette a 
darab végének megröviditését.

Csütörtökön Blumenthal és Kadel- 
burg bohózata az (Aranykakas" került 

színre Dombi Ilona jutalomjátékául igen 
csekély közönség előtt, a mi nyilván le­
hangolta Dombit, mert Szikra Julianna sze­
repében igen kedvetlenül játszott. Hangja 
fátyolozott volt. Mellette jobb volt Heltai 
Jenő, (Dachselmayer) de ő sem keltett 
nagyobb hatást. Szívesen konstatálta a 
közönség itt-ott a szereplők abbeli törek­
vését, hogy az előadás a középszerűségen 
felülemelkedjék, de bizony az nem igen 
sikerült.

Tegnap a „Tartalékos férjet" adták, 
melyről helyszűke miatt a jövő számunkban 
referálunk.

i

Irodalom és művészet.
Dr. Imling Konrád kir. táblai tanács­

elnök által jegyzetekkel ellátott oly nép­
szerű törvénykiadásokból immár a 35-ilc 
1901. évfolyam 1-ső füzetei a szokott diszes 
nagybetűs és zsebkiadásokban megjelentek. 
Aruk 4 korona. Számos igen fontos törvé­
nyek között tartalmazzák az összeférhetlen- 
sfgi és a közigazgatás egyszerűsítéséről szóló 
törvényeket. Ezen két fontos törvény meg­
jelent külön kézi kiadásokban is, és pedig : 
1901. XX. t.-cz. Az összeférhetlenségről, az 
összeférhetlenségi bizottságok éa a képviselő­
ház szabályaink módosítására vonatkozó ren­
delkezésekkel, és a képviselőválasztások feletti 
bíráskodásról szóló t.-czikkel, mely a kép­
viselőjelöltek megengedhető választási kia­
dásait is szabályozza. Ára 1 Is. 60 f. A 
fentebbi és az előbbi összes választási törvé­
nyek, az 1874. és 1848. évi aladvető törvé­
nyekkel és azok módosításaival 3 kor. 1901 
XXIV. t .-ez. A közigazgatás egyszerűsítéséről. 
A m. kir. közigazgatási bíróságról szóló 1896 
évi törvénynyel, melynek egyes §-ait az 
1901. évi uj törvény oly lényegesen módo­
sítja. Ára 2 K. 40 f.

Meg megemlítjük a következőket, me­
lyek elsőrangú szaktekintélyek jegyzeteivel 
és a végrehajtási rendeletekkel vannak el­
látva :

A földmivelésügyi minister aörrendelete 
a mezőgazdasáyra hasznos állatok oltalmazása 
tárgyában. A mezőgazdasági törvény illető 
intézkedésével és a vadásztörvénynyel. 1 K., 
mely minden földbirtokosra, vadászra nézve 
nélkülözhetetlen. A megrendelések gyűjtéséről, 
a hazai iparnak állami kedvezményezéséről. 
80 f. A birtokos és gazdatiszt közötti jog­
viszonyokról. 70 f. Az erdőmunkásokról, do­
hánytermelők és dohánykertészek közötti jo</- 
viszonyokról, a vizi munkálatoknál, az üt­
és vasútépítésnél, gazdasági munkavállalkozók­
nál alkalmazott napszámosokról. 1 K. 80 f. 
A gazdasági munkás- és cselédsegélypénztárról. 
1 K A közérdekű öntöző csatornákról. 60 f. 
Vj tárgyuknál és jelentőségüknél fogva szó- 
cziál-polUikaiaknak nevezett törvények, melyek 
a népesség legszélesebb köreinek érdekeit 
érintik, valóban általános figyelemre méltók 
és éppen azért jó sz Igálatot tett a kiadó 
ezég akkor, a midőn a törvényismeret ter­
jesztésére alkalmas olcsó kiadásokról gon­
doskodott. Ittt emlitjük meg még azon 
tárgymutatót, mely a kiegyezés óta alkotott 
összes törvények még érvényben levő szaka­
szait, kiegészítéseit, a módosításokat és ha­
tályon kívül helyezéseket tünteti fel. Ezt 
a nagy fáradsággal és tudással összeállított 
müvet dr. Imling Konrád tanácselnök, a 
törvényelőkészítő bizottság tagja készítette. 
Azontúl tartalmazza ezen kötet az 1865— 
1900. évi törvények chronologikus tartalom­
jegyzékét, azok betűrendes pontos tárgymutató­
ját, nagybetűs és zsebkiadásban. Ara csinos 
kötésben 5 korona. Ezen kötet nélkül a 
törvénygyűjtemények valóban már alig hasz­
nálhatók és igy minden kiadású törvény­
gyűjteménynek nélkülözhetetlen függelékét 
képezi.

Bírák, ügyvédek figyelmébe ajánljuk 
még a következő függeléket a bűnvádi 
perrendtartás minden kiadásához :

A m. kir. igazságügyminister rendelete 
a bűnvádi perrendtartás életbeléptetése tár­
gyában. A kir. bíróságok büntető ügyviteli 
szabályai. A m. kir. igazságügyminiszter 
körirata a bűnvádi perrendtartás alkalmazá­
sánál szem előtt tartandó iránytadó elvek 
tárgyában. 1 K. 20 f.

Ez alkalommal még megemlítjük, kivált 
mint erdekes utazási es fürdői olvasmányt, 
a fentebbi kiadóknál most megjelent világ­
hírű mü 2 ik kiadását, Tolostoi Leó : Háború 
és béke. Történelmi korrajz, 3 vaskos kötet 
Ára 15 korona. Ez a nagy philantrop leg­
hatalmasabb müve, melynek tárgya a Napó­
leoni orosz invázió. Kaphatóit Nyitrai es 
Társa könyvkereskedésében Léván.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzései.
1901. évi szeptember hó 1-től szeptember hó 8-ig.

Születés.
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Vőlegény es menyasszony neve Vallása

1 özv. Schill Antal özv Iloránszky
K.-né sz. Haynal Fran. Alojzia róm. kath.

Halálozás.

1N
s Az elhunyt neve Kora A halál oka

1 Bajusz Istváüné Ko­
vács Anna 43 Tiidövész

Foulará-selyem. 65 kr.
Blousokra és ruhákra olyan mint „Henne- 
berg Selyem" fekete, fehér és színes színek­
ben ára méterenként 65 — 14 frt 65 krig. 
Mindenkinek póstabér és vámmentesen, ház­
hoz szállítva 1

Minták postafordultával küldetnek, 
HENNEBERG G-, SelyemgyaTOS (cs. és kir. 

udvari szállító) Zürichben.

14

Lévai piacziárak.
Rovatvezető; Kónya József rendőrkapitány.

Búza m.-mázsánként 13 kor. 60 fill. 
kor. 20 fill. Kétszeres 12 kor. 80 fill.

13 kor. 20 fill. — Rozs 13 kor. 20 fill. 13 kor. 
60 fill. — Árpa 11 kor 40 fill. 13 kor. 60 fii'. 
Zab 11 kor. 60 fill. 12 kor. 20 fill. — Kuko- 
ricza 10 kor. — fill 12 kor. — fill. — Bab
12 kor. — fill. 12 kor. 40 fill. — Lencse 14 kor. 
—- fill. 14 kor. 40 fill. — Köles 10 kor. — ül 
5 kor. 40 fill.

Nyilttér. 
i.

2903/901. tlkvi.
Árverési hirdetmény kivonat.

A lévai kir. jbiróság mint telekkönyvi 
hatóság közhírré teszi, hogy a lévai takarék­
pénztár végrehajtatónak Szabó János. Szabó 
Lajos, Szabó Ilona férj. Somogyi Lajosné, ez 
utóbbiak mint néh. Szabó György örökösei vég­
rehajtást szenvedők elleni 580 kor. tőkekö­
vetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében 
az ar.-maróthi kir. törvényszék (a lévai kir. 
járásbíróság) területén lévő a mezö-kis- 
sallói 54 az. tjkvi A 4- 1 sorsr. ingatlan 
és 26 sz. házra 997 korona, — az ottani 
+ 2 sorsz. ingatlanra 223 ko:ona, — az 
ottani + 3 sorsz. ingatlanra 163 korona, — 
az ottani + 6 sorsz. ingatlanra az árverést 
198 kor, ezennel megállapított kikiáltási 

és hogy a fennebb meg- 
1901. évi szeptember

árban elrendelte, 
jelölt ingatlanok az 
hó 27-ik napján délelőtt 8 órakor Mező 
Kis-Salló község házánál megtartandó nyil­
vános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának l0°/o-át vagyis 99
k. 70 f. 22 k. 30 f. 16 k. 30 f. és 19 k. 
80 fillért készpénzben, V3gy az 18811 LX. 
t.-cz. 42 §-aban jelzett árfolyammal számí­
tott és sz 1881. évi november hó 1-én 
3333. sz. a. kelt igazságügyministeri ren­
delet 8. §-ában kijelölt óvadékképes érték­
papírokban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. LX. t.*cz. 170. §-a értel­
mében a bánatpénznek a bíróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis­
mervényt átszolgáltatni.

Kelt Léván, 1901. junius hó 1 napján.
A lévai kir. jbiróság mint telekkönyvi 

hatóság,
Pogány 
kir. jbiró.

II.

nát
korona.

Hirdetmény.
Újbánya sz. kir. s bányaváros tulajdo- 
képező:

felső fogadó . . 1250
alsó fogadó . . 780
sörkorcsma , . 106
V. sz. bolt . . 51

n
R
R

Kikiáltási ár mellett 1902, évi január 
1-től kezdődő 3 évre a város tanácstermé­
ben f. é. szeptember hó 13-án d. e. 10 óra­
kor megtartandó árverés utján bérbeadatni 
fognak.

Az árverési feltételek a jegyzői hivatal­
nál megtekinthetők.

Újbányán, 1901. augusztus hó 23.

Ozibullca. JAnos,
polgármester.



36 izén. HIRDETÉSEK.
Nagy kedveltséginek és elterjedésnek örvendő híres 

„ROYIi" pörkölt kávé 
szabadalmazott pörkölés! rendszerénél fogva a világ 

legzamatosabb, legszaporább
kávéja. Csakis csomagokban valódi! Szabadon árusított kávé mint nem valódi 
visszautasítandó!

Kapható: Blum Samu, fűszer nagykereskedőnél Léván.

riadó bírtok,vagy bérbeadó!

1901. szeptember hó 8.

3318/1901. tlkvi szám.
Árverési hirdetmény kivonat

A lévai kir. jbiróság mint telekkönyvi 
lin óját; közhírre tesz:, hogy Cserba Jánosné 
végrehajtaiónak BenCZO Lajos végrehajtást 
szeuveöő elleni 38 kor. 24 ti1, tökekövote- 
!és és járulékai iránti végrehajtani ügyében 
az ar.-maróthi kir. törvényszék (a lévai kir. 
járásbíróság) területén lévő hölvényi 8 sz. 
tjkvi s Vizi Sándor társtulajdonos tu ajdonát 
ia képező A + 1 asz. ingatlanra a lakházra 
640 korona, A + 2 sorsz. ingatlanra az 
árverést 76 kor. ezennel megállapított ki­
kiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlanok az 1901. évi szeptember 
hó 19-ik napján délelőtti 8 órakor Hölvény 
község házánál megtartandó nyilvános ár­
verésen a megállapított kikiáltási áron a ól 
is eladatni fog ak.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan bec-áráttak 10 ozo-át vagyis 64 kor. 
és 7 k. 60 fillért kés'pénzbeu vagy az 1881: 
LX. t.-cz. 42. §-ál>au jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó 1 én 
3333. sz. a. kelt igazságügy miniszteri ren­
delet 8. §-ában kijelölt óvadékképes érték* 
papiéban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881- LX. t.-cz. 170. §-a értelmében
a bánatpénznek a bíróságnál möleges elhelye­
zéséről kiálitott szabály szorít elismervényt 
á'szo'gáltatni.

Kelt Léván, 1901. julius hó 1 napján.
A lévai kir. jbiró ág mint telexkönyvi 

hatóság.
Dr. Elek 

kir. albiró.

2543 ikvi szám érk. 1901. évi augusztus hő 24-én.

Árverési hirdetmény kivonat.
A vereb.lyi kir. jöiróság mint tkvi 

halóság közhírré teszi, hogy a lévai takarék­
pénztár végrebajtatónak Ponoczky János 
végrehajtást szenvedő elleni 580 kor. tőke­
követelés és járulékai iránti végrehajtási 
ügyében az árverést a ve ebélyi kir. jbiró- 
ság területén lévő Baracska községben fekvő 
a baracskai 62 sz. tjövben All sorsz. a. 
felvett házra az árverést 915 kor. ezennel 
megállapított kikiáltási árban elrendelte és 
hogy a fent megjelölt ingatlanok az 1901. 
évi október hó l-én délelőtt 10 órákkor 
Baracska község házánál megtartandó nyil­
vános árverésen a megállapi'ott kikiáltási 
áron a’ó! i« eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10% át vagyis 91 
korona 50 fillért készpénzben, vagy az 1881. 
LX. t. ez. 43. §-ában jelzett árfolyammal számí­
tott és az 1881. évi november hó l-én 3333. sz. 
a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. § ában 
kijelölt óvadékaépes értékpapírban a kikül­
dött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. 
t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a 
bit óságnál elöleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatui.

Verebélyen, 1901. évi aug. hó 27.
Prónay, 
kir. jbiró.
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eladó. — Bővebb felvilágosítást ad :

Fifi Lejtényi György, Bábolaapusztán (Komárommegye.)
KJ V

Berjanka puszta Alsó-Baka község tatárában
w 320 holdas birtok Kzrpen felszerelve, kény el meg lakú, ég gazdasági épii-

letekkel, fundm inatruktusgal együtt azonnal bérbe adatik esetleg szabad kézből

Szab a. dalmazott

valódi „SINGER" és valódi „H0WE‘‘
családi és iparos varrógépek

igen csinos kiállítással ö éfi jótállás mellett minden hozzávalóval.
Árak részletfizetésre:

Singer családi varrógép kézi hajtásra . . .
Siuger caaládi varrógép állvány ét* szekrény nyel
Singer Médium iparosoknak gép áliványnyal ,
Nagy Singer 4-es iparosnak áliványnyal
Howe családi varrógépek áliványnyal
Nagy Howe varrógépek iparosoknak . .
Ringschiff családi gép 48 írt., iparon gép

Készpénz fizetés mellett 5%-al

A legjobb és legolcsóbb műtrágya ■

Thomasphosphatliszt,
valódi ulinz

22.—
35 —
40.—
44.—
33.-
40.—
70,—

olosább.

A valódi SINGER és HOWE gépeknek
egyed, raktára KERN TESTVÉREKNÉL Léván.

Géptűk, részek és csónak olosón.

g FISCHER MIKSA Léva
Fa- és érczkoporsók, sirkoszorúk, aranybetüs szalagok. = 

Temetkezési 
kellékek 

RAKTÁRA.

elárusít ását birja Bars, Pozsony, Nyitra és Trencsén megyék részére

Dukes és Herzog czég, Galgóczon
gazdasági czikkek irodáa.

Superphosphat, chilisalétrom, kamit, valamint összes műtrágyák eladása.

====== Takarmánynemek. =
Buzakorpa, rozskorpa, repczepogácsa, tökmagolaj-pogácsa, és napraforgó-pogá­
csa, szárazmoslék, sörtörköly és malátacsira.

A cs. kir. szab, bécsi kölcsönös tüzkárbiztositó intézet főügynöksége.
Poroaz koszén ela.d.á.8.
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Miért
van annyi utánzat ?

Mert
a valódi EISENSTÁDTER-fále 

a törv. bej. ,Vaslovagu védjegygye 
a legjobb és legtartósabb puha pad­
lóknak és konyhabútoroknak bemá- 

zolására.

az Eisenstáilter*fele 
linóleum uadló-zomanc 

egy óra alatt keményre szá­
rad, bámulatosan szép fény­
nyel bir és tartósság tekin­
tetében addig föliilmulhatat- 
lan. Nagy elterjedt«égéuel 
fogva különböző basonbang- 
zásu nevek alatt értéktelen 
utánzatokat hoznak forga­
lomba, miért is kérjen min­
denki kizárólag csak Elsens- 
tadter-fele

Linóleum uadlo-zomancot
-va*iovSo* .. ‘törv-bejagyzeM

„Vaslovag* védjegygyei.

Eisenstádter Testvérek
lakk- és festékgyára.

Kapható Léván: Amstetter Imre, Engel 
József, Kern Testvérek czégeknél.

Bajé

Jo olcsó órákat
3 évi irásb. jótállással szállít magá­

nosoknak

Hanns Honiad 
óragyára és aranyáré szállító 
BrŰX-ből Csehország)

Finom nickei rém. óra 3 frt. .0 kr. 
Valódi ezüst „ „ fl frt. 80 kr. 
Valódi ezüst Muci . . 1 frt. 80 kr. 
Nickei ébresztő óra . . 1 frt. 96 kr.
Clégem, cs. k. sassal lett kitüntetve, 
számos arany és ezüst kiállítási ér­
mekkel és ezrekre menü elismerő leve­

lekkel.
Képes árjegyzékek Ingyen és bér­

mentve.

Ügyes utazók 
kerestetnek egy kelendő cikk 
eladására. -

Ajánlatok F. U. M. 889. 
szám alatt Mosse Rudolf 
czéghez Frankfurt a|M.

lehetővé teszi, hogy a szobák a mázolás 
alatt is használtassanak, mivel a kelle 
metlen szag és a lassú, ragadós szára* 
dás, mely az olajfestéknek és az olaj­
lakknak sajátja, elkerültetik. Emellett a 
használata olyau egyszerű, hogy kiki 
maga végezheti a mázolást. A padló ned* 
vés tárgygyal feltÖrillhetÖ, anélkül, hogy 
elvesztené fényét.

CHRISTOPH FERENC,
a valódi szobapadló-fénylakk feltalálója és egyedüli gyártója.

BrÉtga, Ki. Berlin.

Kapható: Schubert Pálnál Léván.r í0 >•••

Nyomatott Nyitrai ée Tárna könyvnyomdájábaa Léván.

jószibszám ííl iwmi 
Gazdasági gépek, géprészletek, töm 
lók, vízmentes ponyvák, mérlegek és 
gepszljak, szerszám, vas- és aczél 
főraktár. Portand cement és Hyd 

raulikus mész stb. 12 
Kauható KERN TESTVÉREKNÉL Lem.
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